

广州法院发布2024年毒品犯罪典型案例

涉依托咪酯等新型毒品案件呈上升态势

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员谢君源 毛榕谦报道 6月26日,在第37个“国际禁毒日”当天,广州市中级人民法院举办全市法院毒品犯罪案件集中宣判活动,召开惩治毒品犯罪新闻发布会,通报近一年来全市法院惩治毒品犯罪工作情况,并发布典型案例。据介绍,2023年至2024年,广州两级法院一审审结毒品犯罪案件275件329人。

会上获悉,目前广州地区毒品犯罪类型主要以贩卖毒品为主。从近一年审结的一审毒品犯罪案由来,排在前三位的仍是贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪及运输毒品罪。其中贩卖毒品犯罪案件共计222件,占全部毒品犯罪案件的80.73%。此外,犯罪网络化程度明显,近一年审结的一审毒品犯罪案件中,有119件案件涉及网络联络和支付交易,占全部毒品犯罪案件的43.27%。

值得关注的是,毒品犯罪中涉新型毒品案件增长较快。2016年至2023年,广州法院受理的一审毒品案件自今年开始上升,主要原因是随着贩卖、吸食依托咪酯的情形增多及依托咪酯本身具有的毒性,从2023年10月1日开始,我国将依托咪酯列入管制。在近一年审结的一审毒品犯罪案件中,涉新型毒品犯罪案件共有202件,占全部毒品犯罪案件的73.45%,其中,涉依托咪酯的犯罪案件共有129件,占全部毒品犯罪案件的46.91%,占新型毒品犯罪案件的60%以上,新型毒品犯罪呈上升态势。

案例一 组织他人利用体内藏毒走私毒品入境

吴某韬为追求暴利,与同伙密谋制毒贩卖。2015年底,吴某韬租赁场地,购买大量制毒原料和工具,制造毒品并贩卖。

2016年初,公安人员将吴某韬等人抓获,并查获甲基苯丙胺和海洛因共2136.94克,液体甲基苯丙胺57748克,麻黄碱38950克。

不仅如此,2012年间,吴某韬还先后多次组织他人利用体内藏毒的方式走私毒品入境,组织、参与走私毒品海洛因高达2435克。

裁判结果:广州市中级人民法院审理后,以制造、贩卖、走私毒品罪判处被告人吴某韬死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。经最高人民法院核准,广州市中级人民法院已对吴某韬执行死刑。

告人吴某韬死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。经最高人民法院核准,广州市中级人民法院已对吴某韬执行死刑。

典型意义:制造、贩卖、走私毒品属于源头性毒品犯罪,历来是禁毒斗争打击重点。人民法院对主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子,依法应当判处死刑,坚决依法判处。

本案中,吴某韬伙同同案人多次走私、制造、贩卖毒品,数量巨大。法院依法判处其死刑,体现了突出打击重点、严惩源头性犯罪的严正立场。

案例二 境外邮购含毒催情水投入女网友茶中

2023年初,刘某宏在境外网站上以2491元人民币先后购买了3瓶催情水,并伪装成“男士保健品”报关入境。

2023年3月某日,刘某宏正收取该邮件,广州海关缉私局侦查人员将他抓获,现场查获邮件中的3瓶可疑液体,并在其住处查获7瓶可疑液体和1瓶可疑胶囊。经检测,液体中含有毒品甲基苯丙胺和γ-羟丁酸等。

此外,经查,刘某宏在某火锅店,趁与某女网友约会之机,将催情水投入茶水中,欺骗对方饮用。

裁判结果:广州市中级人民法院审理后,以走私毒品罪判处被告人刘某宏有期徒刑七年,并处罚金人民币五千元;以欺骗他人吸毒罪,判处有期徒刑九个月,并处罚金人民币二千元,决定

执行有期徒刑七年三个月,并处罚金人民币七千元。广东省高级人民法院审理后,驳回上诉,维持原判。

典型意义:近年来,不少毒品犯罪分子利用互联网在境外购买催情水、迷药,通过伪报品名进行报关和国际物流寄送的方式发至国内,以降低风险,再利用走私毒品实施其他犯罪。

本案中,刘某宏走私毒品,并欺骗他人食用,犯罪行为恶劣,法院依法予以严惩。

任何人都不应抱有侥幸心理,以身试法,无论走私毒品犯罪手段多新颖,行为多隐蔽,终将受到法律严惩。同时,本案也提醒社会公众增强自我保护意识,对陌生人给予的饮料、食品等应提高警惕。

女子误信“带薪旅游”骗局沦为箱包带毒“工具人”



藏毒轴承。通讯员供图

新快报讯 记者林钢威 通讯员苏莹莹 张毅涛报道 今年年初,广州市公安局110报警服务台接到洪女士的求助电话,称其女儿赴境外从事翻译工作,怀疑被骗无法回国。

洪女士称,一个月前,女儿小露(化名)在一交流翻译微信群发现一则境外公司招聘广告,求职者只需持有护照并具备简单英语沟通能力,就可以获得带薪游玩的机会,不但机票食宿全包,到达指定目的地后,公司还将提供200美元供旅游,随后为公司携带某款紧缺零件回国,就可以获得2000元人民币报酬。

面对诱人的条件,小露联系了信息发布人,随即被拉入“预备工作群”,结识了同为求职者的在校学生阿美(化名)。按照行程安排,两名女子来到香港与另一女子菲菲会合后,搭乘长途国际航班到了国外。

随后,菲菲对于工作安排避而不谈,说到公司情况也是闪烁其辞。小露想起国内禁毒宣传视频的提示,怀疑自己可能被犯罪分子骗往国外走私毒品,就拨通了家人的电话,于是出现了开头的一幕。

民警初步调查后,立即介入并与我国驻当地大使馆取得联系。在打通电话的当天,小露和阿美趁监管人不在,一起乘坐三轮车前往约定的接应点。但阿美临时改变了主意,不愿意回国,小露则在我国驻当地大使馆的帮助下,顺利回到国内。

得知阿美还滞留在外,民警通过其家人和老师进行劝返,明确告知法律风险,要求其尽快回国并不得携带除自身行李外的其他物品。听了民警劝说,阿美也答应尽快回国。但听到菲菲等人的游说后,她还是接过公司安排的行李箱,踏上了归国的行程。

在广东省公安厅的指挥协调下,穗港两地警方组成联合专案组,启动案件侦办机制。办案人员在香港国际机场发现阿美,并在其随身行李箱内,缴获藏有4公斤可卡因的金属轴承。

初步查明,该境外走私团伙通过境内代理人发布招聘信息,安排求职者出境和接收毒品。而非菲就是此次走私活动的“监工”,负责监视求职者的日常起居。目前,境内活动的嫌疑人已全数落网。

广州警方:

今年以来查处吸毒人员3020人次
缴获各类毒品827.1公斤

新快报讯 记者林钢威 通讯员苏莹莹 张毅涛报道 今年以来,广州市公安禁毒执法部门以全国禁毒“清源断流”、广东“断根”专项行动为牵引,持续掀起打击毒品犯罪高潮,共侦破毒品案件471宗,刑事拘留901人,逮捕353人,查处吸毒人员3020人次,缴获各类毒品827.1公斤、制毒原料10余吨,扣押涉毒资产70多万元。

全市主要打击战果总量和比重继续保持全省第一,呈现出三个显著特点:一是侦破毒品大要案成效显著。今年先后侦破公安部目标案件4宗,省公安厅目标案件7宗,得到公安部、省公安厅、市公安局领导充分肯定。二是主要打击战果突出。破获毒品案件数、刑事拘留人数分别同比上升1.2倍、1.47倍,全市主要打击战果总量仍然继续保持全省第一、全国前列。三是本地涉毒活动空间进一步压缩。涉毒警情下降83%,强制隔离戒毒人数上升112%,形成“一降两升”(警情下降,刑事拘留与吸毒人员查处上升)的良好态势。

严厉打击涉外毒品犯罪

广州市公安禁毒执法部门加强大

数据分析和预警,夯实打击涉外毒品犯罪工作基础。2023年6月以来,破获涉外毒品案件26宗,抓获涉外嫌疑人33名,摧毁多个涉外毒品走私犯罪团伙。2023年7月至10月,在上级公安机关的指挥协调下,联合相关参战单位,破获跨国木材藏毒案,抓获嫌疑人9名(其中涉外嫌疑人5名),缴获毒品可卡因375公斤,切断一条由南美经广州中转到境外的毒品走私通道。

加大毒品查缉扩线力度

广州市公安禁毒执法部门深化与云南、广西等地禁毒合作,不断优化“德穗邕3+N”联动工作机制,建立“海陆空邮”立体式的“金三角”毒品堵截体系。自2023年2月与云南、广西及广东省珠三角17个地市签订“德穗邕3+N”联动工作合作协议以来,联合云南、广西警方侦破毒品案件12宗(其中公安部目标案件2宗,省公安厅目标案件4宗),抓获嫌疑人37名,缴获各类毒品212.5公斤,有效提升源头打击“金三角”毒品的能力。2023年9月,联合云南及湛江警方侦破的钟某等人跨境走私毒品案,缴获海洛因35.7公斤,成功摧毁一个东

南亚某国制毒,经云南、广西运至广东分销的毒品贩运网络。

深化湾区警务合作

广州市公安禁毒执法部门强化警情盯控机制,依托粤港澳三地合作体系,建立重大警情、线索的24小时互通机制。今年2月,通过一群众称女儿被骗出境警情,在我驻当地使馆协助下,成功解救一被困群众,并循线与香港警方联动,打掉一个诱骗他人出境运毒组织,抓获嫌疑人5名,查获可卡因4公斤。

坚持制毒犯罪“零容忍”

广州市公安禁毒执法部门推广使用无人机侦查、污水监测等新装备技术,大力宣传有奖举报政策,提升发现制毒犯罪和制毒物品犯罪能力。一经发现制毒线索,第一时间立案侦查,第一时间专案经营、第一时间循线倒查,确保“全链条”打击制毒犯罪。今年1月,在省公安厅禁毒局的指挥下,联合外省警方侦破特大跨省制造毒品氯胺酮案,抓获嫌疑人24名,缴获氯胺酮709.4公斤、制毒原料10余吨,打掉一以合法企业为掩护的制毒工厂。